

Свершение мечты

Две подружки-соседки, Холщине и Хамброй, сидят по обе стороны низкого гулава, разделенного их дурью. У них прическа, по нашему понятию, рвань, свободный юмор, планная желательность движений, свободные и широтные национальные одежды. Кунушка украинкой расстреляют узорное шелковое покрывало — «свадьба. Его вышито Холши, дочь одной из них, а прическа — с кимом — Хамброй». Декоративизм.

«Шелковое szövaz» на сцене Ленинградского театра им. Ленинского комсомола

то, он найден режиссером в согласии с правдой жизни и природы вещей. Тут ничего не утрачено из бедоушного юмора Казхара, все же обнаружены и доверительные комедийные ресурсы, по все до конца подлинное главное утверждение — «Свадьба». И всегда — вместе с героиней. Над героиней зрителю смеяться тогда, когда те и сама над собой смеются. Сатирические образы нет у Казхара, их не стали называть ни спектаклем в целом, ни кому-либо из персонажей в отдельности. Свадьба, не в чуждом и обидным бригадир-хлорист Малею, по замыслу постановщика, вовсе не является главным «сатирическим смехом» в спектакле, хотя и действует необходимо, спорит. Над Малеем смеются как раз меньше всего — за него борются.

Леди, сегодня преображающие свою родную землю, идут к будущему, приглядывая к будущему. Театр показывает героев на пути в их завтрашний день.

В сценических характеристиках лиц, особенно молодежи, в самом образе спектакля схвачена эта устремленность.

Много света, воздуха, солнечных красок в музыке В. Шапшопова, в декорациях Л. Садовской и А. Тиболовой. Сохраняя достоверность национального колорита, композитор и художник отменяют приметы дружеского выступления, жанрового поэтичности.

В этом пути — и лучшие актерские удачи.

Декорации играет Г. Гай, и играет превосходно. Его Декорации, крепкий, широкая, живет на сцене в непрерывном движении, он наполнен не только происходящим, но и предстоящим; — пожалуй, как раз стремление к еще непрерывному пространству и срокам объясняет все основное в его натуре. Среди героев — самый строгий, но зато никто лучше его не умеет быть и строгим, когда надо взять любой разбег.

Вся в легком, почти летящем движении — Л. Светлово, играющая секретаря правления колхоза Салтанат. В том, как ее Салтанат обогатит руководителем своего колхоза и, отбив падеж за падежем, передает бесчисленные поручения, в том, как она беззаботно распеет, сидя где-то в подлесте на своем излюбленном пуфике; наконец, в точности пластического рисунка и естественности свободы движений — во всем этом настоящая поэзия сценического существования образа, подлинно поэтическое воплощение стремительной жанровой поэтичности.

Остатки строителя, по призыву, вернувшего в свои руки и в свое дело, с мятежем и расплавающим юмором раскрывает А. Рахмонов, исполняющий роль Кузьма. Актер большого обаяния, Рахмонов передал

ит живые приметы современного героя — ситуационность, песенность, веселость, передеет и похеркует, с беспощадными тактом.

Черты искреннего лирического дарования обнаружены совсем молодой актрисой Г. Матвеевой, дебютирующая в роли Хамброй. В. Гатовос, играющий школьника Аманата, являет в увлечении своего героя авантюризм, полетом еще одну линию, расходящуюся к центральному замыслу спектакля.

Работой с молодыми артистами — председателем колхоза Рахымжан, роль которого исполняет Р. Рубинштейн. Толстой Рахымжан, по его словам, все более совершенный с каждым новым успехом колхоза, уже при первом своем появлении отсылается от пролога в машину. Так — в пьесе. В спектакле эта роль Рахымджана перенесена в кону, она выглядит тут почти как выходящий в мир, в этом случае такое осмысление «сценического действия» могло бы показаться лишним, но здесь нельзя не согласиться с автором спектакля: ролью теперь и в самом деле передевает свои бурлящие стремления председателю уже просто-напросто во внесении в машину.

К сожалению, образ парторга Алматы, слабый в пьесе, невыразителен и на сцене.

Роль двух старух-кумучек сыграла по-разному: Л. Волынская (Хамброй) строгий рисунок образа на внешние комедийные характеристики жеста, мимики, интонации, Е. Локавич (Холщина) — с уклоном в психологизм. Сам по себе контраст исполнительских манер не вызывает возражений, однако в обоих случаях здесь есть нечто должное глубине проникновения. То же можно сказать и о В. Волкове, играющем знающего хлориста Малюю. Найденные верные бытовые и психологические подробности, но образ в целом пока не оправдал, даже грубоват.

Странное дело. Режиссер, призывая работать над обогащением литературного текста, как видно, отдал сполна главные усилия образом молодых героев, сравнительно слабые выписанные в пьесе, и в спектакле эти образы действительно стали полнокровными, красочными, убедительными. А образы «стариков», наиболее удавшиеся драматургу, на сцене явились бледнее. Тут театру еще предстоит дополнительная работа, возможные и новые выходы.

Среди других претензий режиссеру — наличие в спектакле двух эпизодов. Один — это та самая финальная заставка на авансцене, с картой и чтением стихов, о которой говорилось выше. Более всего ображение как будто завершает действие. Но дальше следует эпизод, предшествующий пьесе. Такой эпизод эпизодом — немалая нагрузка для одного спектакля.

В пьесе же «Шелковое szövaz» в Ленинградском театре им. Ленинского комсомола — спектакль ясного и полнокровного поэтического решения. Он очень может рассчитывать на длительный успех.

Д. ЗОЛОТНИКОВ,
ЛЕНИНГРАД

Мольеровский спектакль в казахском театре



На снимке: сцена из второго акта спектакля «Скупой» поставленного в Казахском академическом театре драмы. Слева направо: Фролина — артистка Р. Кочубаева, Маринина — артистка Ш. Жаңдарбекова, Гарнагов — артист К. Кармысов.

«Рассказ о Турции» Пьеса Назыма Хикмета

Один из разделов последнего выпуска этого журнала Доха актера «Тотальная жизнь» был посвящен пьесе Назыма Хикмета «Рассказ о Турции», которую готовит и поставит театр им. Массовета. Режиссером приглашен Н. Эрк.

Выступивший на первом авторском выступлении — лауреат Международной премии мира турецкий поэт Назым Хикмет рассказал, как пьеса представляла собой художественно-документальную драму в духе современной Турции. В основу произведения положены действительные факты. Персонажи ее — актуальные герои для нас, для национально-патристического гетто и внутренних арапов — предельно турецкого народа. В своей книге автор использует некоторые элементы турецкого театра, в частности, «театр теней». В пьесе 150 действующих лиц.

Почему-то Н. Эрк попросту рассуждал о сложившейся пьесе, прочитывая отдельные выдержки из нее.

Для художественного оформления спектакля приглашен художник В. Корецкий. Музыка пишет А. Халитов. Действующими музыкальными элементами являются сложная турецкая народная музыка о товарище Н. В. Сталине.

Конкурс певцов-джигерон

В ближайшие дни в Большом театре начнется конкурс для поступающих в стажерскую группу солистов оперы. В жюри конкурса вошли артисты С. Лемешев, М. Макалов, Е. Кругликов, П. Селванов, директор К. Конради и С. Салтанов, Н. Дугин и другие.

В конкурсе примут участие студенты-дипломники Московских музыкальных учебных заведений и участники художественной самодеятельности. В Ленинград, Киев и Саратов выедут комиссии для предварительного отбора кандидатов.

Конкурс состоит из трех туров. Лица, прошедшие на заключительный тур, будут петь в сопровождении оркестра Большого театра.

Музыкальные фонды литературного архива

«Новая строчка великого писателя» становится драгоценной для потомства. Мы с любовью рассматриваем авторские фонды, хотя бы они были не что иное, как отрывки из расхожих тетрадей... Это высказывания великого русского поэта А. С. Пушкина и поэмы и поэмы может быть отнесено не только к авторским выдающимся творческим произведениям, но и музыкальным фондам.

В 1941 году был создан Центральный государственный литературный архив, ставший одним из крупнейших в Советском Союзе хранилищ документов и рукописей по литературе и искусству. За время своего существования архив собрал около 150 фондов по истории русской классической и советской музыки. Среди них — фонды М. Глинки, П. Чайковского, Н. Рахматова-Корсакова, М. Мусоргского, А. Бородина, А. Даргомыжского, М. Балакирева, С. Танеева, С. Рахматова, М. Плишнитова-Иванова, С. Васильева, Н. Мясковского, С. Прокофьева, Л. Шостаковича и других композиторов и музыкальных деятелей.

Из нотных авторграфов, хранящихся в архиве, внимание исследователя привлекают авторские черновики оперы С. Рахматова-Корсакова для духового оркестра «Шенша» и военного марша Шуберта, черновики оперы С. Танеева «Орестей», авторграф Чайковского («Монолог Домого из оперы «Воевода») и другие рукописи. Большой интерес представляют авторграф романа Огарева, свидетельствующие о незавершенном композиторском даровании поэта-революционера.

Значительное место в музыкальных фондах архива занимает переписка великих русских музыкальных деятелей, раскрывшая их творческую деятельность в своей работе, стремление отразить в своем творчестве наиболее характерные, типичные черты русского народа. Отношение великого русского композитора к либретто оперных произведений высказывалось писателем Чайковского К. Демир Арто. Исключительный интерес представляет переписка П. Чайковского с

С. Танеевым и выдающимися Юргеновыми и И. Рахматова-Корсакова — с С. Зиничем, С. Максимовым, Юргеновыми, В. Бесселем, давшая огромный материал по истории создания и развития ряда произведений русской музыкальной классики, их сценической и концертной судьбы.

Большую познавательную ценность имеют и документальные материалы о выдающихся русских артистах, дирижерах, оперных режиссерах. Литературный архив хранит, например, фонды творческих работников Большого театра. Среди них — фонд Л. Собинова, в котором собрано большое количество личных документов, писем и рецензий великого певца.

Ценным пособием для лиц, изучающих русское народное творчество, является хранящийся в архиве фонд организатора и руководителя первого оркестра русских народных инструментов В. Андреева, собиравшего народные песни С. Волковой и Е. Лебедевой. Любопытные данные по истории музыкального образования и развития музыкального искусства в нашей стране найдет исследователь в фондах, относящихся к Русскому музыкальному обществу, Московской консерватории, Совету музыкальных и драматических деятелей.

Во всем этом было рассказано на встрече композиторов с сотрудниками Центрального государственного литературного архива.

Композиторы прослушали отрывки из документов, хранящихся в архиве: писем В. Стасова к Ириньянскому русскому музыкальному обществу, М. Балакирева-Дальскому (1902 г.), Л. Собинова и артиста Малею театра В. Садовской (1905—1906 гг.), писем Ф. Шаляпина к собрату по перу (1896 г.), воспоминаний режиссера Большого театра В. Лосского. В концертном разделе были исполнены неопубликованные и редко исполняемые произведения Л. Салтыкова, П. Долгорукова, М. Вильгельмовича, В. Асафьева и других композиторов.

Второе рождение картин

КНЕС. Государственные реставрационные мастерские отправили в адрес Лазовского музея западного искусства и тюркской картинной галереи около 50 реставрированных художественных полотен. Сейчас сотрудники мастерских заняты реставрацией произведений живописи, поступивших из Одесского, Полтавского и других музеев реставрации.

За последние годы из мастерских вышли сотни реставрированных произведений живописи.

В 1950 году состоялась Первая общепольская выставка, обнаружившая широкие успехи польского реалистического искусства. Вслед за ней открылись выставки «Художники в борьбе за мир» и «Выставка памяти Ф. Э. Дзержинского». Наконец, в конце 1951 года открыта была Вторая общепольская выставка изобразительного искусства.

Для всех народов мира, в том числе и для польского народа, имя Носефа Писарошивича Сталина неразрывно связано с борьбой за мир. «Замеано-ский мир» — так назвали Игуну Поджосий и Ян Замоеский созданный ими портрет товарища Сталина. Неоспоренной удачей Игуну Поджосий является простой и строгий портрет президента Польской Республики Болеслава Берута.

Народ Польши связывает свои революционные традиции со светлым образом Феликса Эдмундовича Дзержинского. Его революционная деятельность посвящена две картины, появившиеся на выставке, — «Ф. Э. Дзержинский на пути в Себрю», Александра Кобыля и «Побег Ф. Э. Дзержинского из тюрьмы» Михала Былинки.

Далеко не полный перечень экспонированных на выставке работ современных польских художников можно завершить привнесением в внимание зрителей большой картинной «Первомайская демонстрация в Варшаве в 1905 году», созданной коллективом художников в составе: Кристины Дала-Студницкой, Терезы Ногоской, Эльжбета Студницкой, Станислава Ягелсы, Юзефа Виткувича, Илона Жулавского, Ганны Жулавской и Илона Жулавского. Картина эта по своему содержанию является одним из наиболее значительных произведений современного польского искусства. По она страдала схематичностью. Это одна из тех картин, в которых можно отыскать слова В. Сософского, говорящего, что в современном польском искусстве «нередко еще типична недостатоком овладения реальными методами живописи встречаются непрофессиональные произведения».

После произведений польского искусства в Москве, список советской общественностью работ современных художников Польши, несомненно, получит обретение новых успехов на избранном пути. Перед польскими художниками стоит еще огромные задачи в борьбе за овладение методом реализма, за достойное воплощение в художественном творчестве дел и стремлений польского народа.

И. ЦЫРЛИЦ

Архитектурный ансамбль в застройке города

На XIV пленуме правления Союза архитекторов

Вопросы архитектурного ансамбля, который создается в процессе застройки 2 этажа в Москве XIV пленум правления Союза советских архитекторов СССР, имеют важнейшее значение для поднятия на более высокий уровень качества застройки наших городов. Этим объясняется исключительный интерес, проявленный и пленуму архитектурной общественности.

Пленум открыл ответственным секретарем правления Союза советских архитекторов СССР С. Чойлышев.

На первом заседании участники пленума заслушали доклад секретаря правления Союза советских архитекторов СССР Г. Захарова «Архитектурный ансамбль в застройке городов» и сообщения главного архитектора Москвы А. Власова о новых ансамблях столицы.

Вчера на пленуме выступили с сообщениями главный архитектор Ленинграда В. Бахмеев, главный архитектор Клева А. Добровольский, начальник Управления по делам архитектуры при Совете Министров БССР В. Король и главный архитектор Сталинаграда В. Семенов. На вечернем заседании началось обсуждение докладов и сообщений.

Собрание молодых композиторов и музыковедов

В течение двух дней в Центральном доме композиторов прошло общесоюзное собрание молодых композиторов и музыковедов.

С докладом выступил секретарь Союза советских композиторов СССР К. Молчанов, ответивший, что молодые московские композиторы, добившиеся после исторического постановления ЦК ВКП(б) «Об опере «Великая дружба» В. Мураделла» некоторых успехов, написав ряд интересных произведений, за последние время снизили свою творческую активность.

Многие музыкальные жанры, в частности опера, остаются еще малознакомыми молодыми авторами. Докладчик признал, что секретариат Союза советских композиторов слабо помог молодежи. Была отмечена в союзе завышенная композитора, но затем забывая о нем и не следя за дальнейшим ростом его мастерства.

Принимая участие в вечерах молодые композиторы, музыковеды и студенты музыкальных вузов указывали на необходимость повышения творческой активности композиторской молодежи, на необходимость более глубокого изучения жизни, общения композиторов со слушателями своих произведений, на важность творческой дружбы между композиторами и музыковедами.

Много внимания было уделено на собрании недостаткам подготовки композиторов в музыкальных вузах столицы.

Правда народной жизни

Выставка польского изобразительного искусства в Москве

В предисловии к каталогу выставки польского изобразительного искусства, открытой в залах Академии художеств СССР, заместитель министра культуры и искусства Польской Республики В. Соловский пишет: «Выставка польского искусства в Москве является как бы добрым знаком дружбы между нами и в то же время подготовкой к дальнейшему диалогу. Выставка иллюстрирует в нем те прогрессивные и реалистические традиции, которые мы намерены продолжить и которые уже в значительной степени поражают, критически переосмысливая являющиеся художественными достижениями и учась у великих мастеров передавать действительность в художественных образах».

Польша. Результаты колдаторского объединения с представителями передовой общественной мысли и художественной культуры России, несомненно, складываются в развитии польского искусства. В то же время, в силу своеобразия исторического развития Польши и притормаживающего влияния художественных традиций, польское изобразительное искусство XIX века выступает как некое явление органически и прочно вписавшись в картину развития европейского искусства XIX столетия.

Работавшие во второй половине XIX века польские художники стояли на прогрессивных демократических позициях, стремились активно участвовать своим творчеством в общественной жизни и национально-освободительной борьбе своего народа. Именно этому периоду в истории польского изобразительного искусства и посвящен первый раздел выставки.

Самое раннее из представленных на выставке произведений — это портрет участника восстания 1848 года генерала Ямбонского работы Генриха Рождковского. В этом произведении художник создал мужественный и героический образ борца за свободу народа. Бюсты Рождковского принадлежат также и ряд других польских живописцев на выставке: портрет («Портрет матери», «Портрет сестры», «Автопортрет»), свидетельствующих о стремлении мастера к углубленной психологической характеристике и правдивому воплощению индивидуальности человека. С большим мастерством выполнена эта большая историческая композиция «Шалатевская смута».

сначала 1863 года, полон романтики и внутреннего драматизма.

В творчестве выдающегося польского живописца Яна Матейки историческая картина становится средством активного вмешательства художника в общественную жизнь. Своими произведениями Матейка обращает к народу, воспитывает в нем любовь к родине, стремление к борьбе.

П. Е. Ренин с выской похвалой отзывался о произведениях Матейки, называя его «самым выдающимся художником-драматургом». Среди картин, вызвавших восхищение Ренина, были «Прощание Скарга», Мужество перед лицом смерти, Мужество перед лицом смерти, Мужество перед лицом смерти.

Сложной внутренней жизнью живет в другом произведении Матейки — образе Стагнака — королевского шута, старшего его придворных друзей и национально-освободительной борьбы. Художнику удалось создать образ героя с исключительным богатством характера. Вдохновлен творчеством и радостью открытия придал Матейка в картине «Коперник».

Полное развитие роста демократических идей в 60—80-х годах в польском искусстве достигают расцвета бытовая жанр и непосредственно связанные с ним пейзаж. Социальные мотивы, богатые впечатлениями, являются отличительными чертами пейзажей Карла Духовича в Варшаве; много из них были в России, участвуя на пленуме его придворных друзей и национально-освободительной борьбы родной страны. Художнику удалось создать образ героя с исключительным богатством характера. Вдохновлен творчеством и радостью открытия придал Матейка в картине «Коперник».

Создание, на выставке нет никаких полетов Юзефа Бранта — учителя русского художника-баталиста Ф. Рубо; однако и показана картина «Ветра на море» с достаточно убедительным описанием и заворающим мастерством художника и его интересе к жизни своего народа.

Значительное место в творчестве представленном на выставке художником занимает тема национально-освободительной борьбы польского народа. События восстания 1863 года отражены в рисунках и полотнах Артура Броггера, в картинах Маселиана Гарицкого («Патриотический митинг») и Станислава Виткевича («Радостный привет»). Трагическая судьба участника восстания получилась ярко воплощена в картинах Леона Малевского «Воскресный день на шахты» и «Смерть на шахты», в ко-

торых с большой силой передана точка зрения несогласных на картину участников восстания.

Начавшая с 90-х годов прошлого века, в польском искусстве все более ощущаются становится явными импрессионизма и модернизма. Появление отдельных реалистических произведений, в которых картина Станислава Ленса «Рабочие», выступившие в 1905 году, в условиях прогрессивной культуры не могла незначительно влиять на развитие искусства. Формализм становится все более господствующим в польском искусстве, и в период между двумя мировыми войнами искусство Польши, как и искусство других капиталистических стран, оказывается на грани полного вырождения.

Лишь после второй мировой войны, после победы над фашистской оккупацией, началось возрождение польского искусства. Впервые в истории польского искусства появились произведения польских художников, написанные в советском лагере. Польские художники были достаточно хорошо знакомы с прогрессивными русскими искусством по тем годам, которые выпало Топоричево пережить в Варшаве; много из них были в России, участвуя на пленуме его придворных друзей и национально-освободительной борьбы родной страны. Художнику удалось создать образ героя с исключительным богатством характера. Вдохновлен творчеством и радостью открытия придал Матейка в картине «Коперник».

Восстановление, на выставке нет никаких полетов Юзефа Бранта — учителя русского художника-баталиста Ф. Рубо; однако и показана картина «Ветра на море» с достаточно убедительным описанием и заворающим мастерством художника и его интересе к жизни своего народа.

Голливуд хозяйничает в Англии

Идеологическое и экономическое вторжение американского капитала на остров «старой доброй Англии», о которой шло бытует воспоминание старейшие люди из черной чашки чая, пожалуй, еще нигде не проявилось с такой потрясающей откровенностью и наглостью, как в области английского кино. Губительная внешняя политика английского империализма изгнала кинопромышленность страны до положения жалкой приживалки Голливуда, все энергичнее вытесняющей бытующую до сих пор на параллельном канале в кинотеатрах, где ей «вольгудно» предоставляется возможность подобрать обеды с голливудского стола.

Чтобы не быть голословным, обратимся к фактам. По данным «Британских кинофильмов» за последние 10 лет в Великобритании было показано 312 американских фильмов и только 86 английских, причем из них по меньшей мере 10 сняты при участии американского капитала и 2 американскими артистами в главных ролях. Начиная с момента, когда английские правящие круги окончательно перешли в лагерь американских фильмов, демографические изменения на острове, безусловно падают, в то время как за последние 10 лет производство фильмов в Англии выросло втрое.

В настоящее время американские кинопроизводители ищут всевозможные пути для расширения своих позиций в Англии. В три крупнейших английских производящих фирмы — «Гамма», «Галлуэлл» и «Гранд» — американские капиталы вложили 20 миллионов фунтов стерлингов. Американские кинокомпании «Юнайтед артисти» и «Парамаунт» вложили в английскую фирму «Одео» 10 миллионов фунтов стерлингов. Вышеупомянутые английские производящие фирмы контролируют треть всех кинозалов страны. Ни одна английская производящая фирма не может надеяться, что ее картины на острове будут успешными, если они не вступят в связь с одной из этих фирм.

Американские капиталы глубоко проникли и в кинопромышленность страны. Многие кинокомпании являются английскими только по названию или приписке к названию компании слова «Британи». На деле же они принадлежат к числу фирм, принадлежащих к Голливуду. Например, английская компания «Колумбия» является, по сути дела, филиалом американской компании «Колумбия». «М-Г-М Британи» — филиал американской «М-Г-М». «Парамаунт Британи» — американская «Парамаунт». «РКО Уолт Дисней Британи Продакшн» — американская «РКО Уолт Дисней» (дочка, созданная в английских газетах по инициативе американцев, что Уолт Дисней открыл в Англии новую студию). Кинокомпания «Твентис сентури фокс Британи» — филиал американской кинокомпании «Твентис сентури фокс», выпускающей на экраны фильма «Лис пустыни» и являющейся одним из крупнейших производителей фильмов в Англии.

В четырех основных компаниях, принадлежащих в Англии американскому капиталу, две — «Парамаунт» и «Британи мувион» — хотя и зарегистрированы как английские, но фактически находятся под контролем американцев. Тесно связаны с американскими монополиями и другие кинокомпании.

Нынешние английские кинофильмы снимаются главным образом по старым рецептам, которые выработаны в Голливуде. Зритель может увидеть картины, посвященные жизни королевской семьи, призыву к борьбе с коммунизмом, кинематографическому искусству и т. д. В последние годы в Англии наблюдается тенденция к созданию картин, рассказывающих о частной жизни английских рабочих против систематического свертывания рабочего времени, против гонимых вооруженной и политической полиции экзотическим и приключенческим содержанием.

Приветствуем внешнюю Англию.

Письмо из Лондона

Кинематографическая промышленность Англии не может, да и не желает, отразить национальную кинопромышленность от забвения. Голливудом. По существующему англо-американскому соглашению американские кинокомпании могут покупать в Англии авторские права на свои кинофильмы, финансировать постановку отдельных картин, приобретать копии фильмов, оборудование и даже кинотеатры. Более того, в начале прошлого года английские правительственные пожелания американских кинопроизводителей сократили до обязательного показывания английских фильмов на экранах страны в 40 до 30 процентов. Это решение вызвало резкий протест со стороны работников английской кинопромышленности. Зато владельцы кинотеатров потеряли руки в предвкушении новых барышей. Дело в том, что пока американские фильмы, уже оккупировавшие в Англии, обходятся владельцам кинотеатров в два раза дешевле, чем английские. Вот почему они систематически нарушают даже эту меру тридцатипроцентного квоты и фактически демонстрируют значительно меньше английских фильмов.

С приходом в Англию консервативной партии положение английской кинопромышленности еще более ухудшилось. В течение 1951 года в Англии на рассмотрение в парламенте были внесены законопроекты, которые должны были ограничить импорт иностранных фильмов, но несколько не ограничивают импорт иностранных (читай — американских) фильмов, а на это ежегодно расходуется около 10 миллионов фунтов стерлингов, от которых значительная часть идет на импорт американских фильмов.

Английская общественность резко осуждает создавшееся положение. Это осуждение звучит порой даже со страниц буржуазной печати. Интересно в этом отношении письмо, опубликованное в газете «Дейли фрипресс». Автор его пишет: «Я надеюсь, что в сентябре, когда истечет срок англо-американского соглашения о поставках кинофильмов, Англия решительно пойдет вперед, прежде чем снова начнет терять необходимые нам доллары на некоторые дорогие фильмы, выпускаемые Голливудом».

Однако правительство, судя по всему, не собирается сокращать ввоз голливудских кинофильмов, предпочитая проводить экономия исключительно за счет трудящегося населения и так называемых «авторских ресурсов». В английской киноиндустрии так называемые «авторские ресурсы» — это кинематографические таланты, известные студия и кинематографические таланты «Круиз филмз», которую Батлер предложил закрыть в целях «экономии». Общественное мнение резко осуждало это предложение. Лорд Стрэдбродки, выступая в палате лордов с протестом против замыслов Батлера, указал, что расходы студии, выходящие за пределы 30 документальных и научно-популярных фильмов в год, а также за пределы той суммы, которая ежегодно выплачивается Голливуду.

Английские киноиндустрия помышляет серьезные материальные трудности. Это неудивительно, если учесть, что 40 процентов доходов от демонстрации фильмов кладут себе в карман владельцы кинотеатров, 40 процентов идет на уплату различных налогов, 5 процентов остается прокатным фирмам (слова же идут административные расходы) и только 15 процентов получают студии, поставившие фильм.

Английская кинопромышленность, оказавшаяся под двойным дамокловым мечом Голливуда, английские производящие компании и правительственные органы, ищет выход из положения. Например, в 1948 году в английских студиях работало 7.739 актеров, а в конце 1951 года — всего 3.542.

На состоявшейся 26 апреля текущего года 19-й ежегодной конференции «Ассоциация работников кино» президент Антони Асканг указал, что за последние 10 лет число членов этой организации сократилось на 2.000 человек, закрылся ряд студий. Он пояснил, что в связи с тяжелым положением в кинопромышленности

многие кинематографы вынуждены были оставить мысль о работе по специальности. Он указал также, что основной причиной такого положения явилась конкуренция иностранных кинокомпаний. Конференция приняла резолюцию, призывающую правительство отразить английскую кинопромышленность от иностранного капитала.

Параллельно с экономическим забвением, английское кино утратило и свое художественное лицо и теперь рискует превратиться в развлекательный и реакционный фильм Голливуда.

В прошлом году студия «Битлз» выпустила картину «Его превосходительство Филм» повествует о том, как на одном из малых островов восточной Англии к своему старому губернатору-консерватору прибывает губернатор-либерал, бывший до этого, как называется, «субальтерн». Первое, на что он обращает внимание, — это на плакат в главной роли уровня местных докторов. Тяжелые условия жизни послужили причиной выезда за границу докторов, которые променяли Англию на Францию и бросили в тюрьму своих патриотов родных.

Делегаты съезда единогласно принимают текст телеграммы французскому правительству с требованием о немедленном освобождении Жюль Дюма и Андре Стала — героев борьбы за свободу и независимость французского народа.

Высказано также предложение о немедленном приеме делегатов от французского народа Раймонда Дюма, передавшего немецкой молодежи британский привет от миллионов молодых и девушек Франции. В своем ярком выступлении Раймонда Дюма рассказала о состоянии во Франции многолетних демонстраций, направленных против президента американского генерала — убийцы Раджа, против провозов французских фашистов, которые подобно Александру, провозом Германию, провозом Францию и бросают в тюрьмы своих патриотов родных.

Делегаты съезда единогласно принимают текст телеграммы французскому правительству с требованием о немедленном освобождении Жюль Дюма и Андре Стала — героев борьбы за свободу и независимость французского народа.

Высказано также предложение о немедленном приеме делегатов от французского народа Раймонда Дюма, передавшего немецкой молодежи британский привет от миллионов молодых и девушек Франции. В своем ярком выступлении Раймонда Дюма рассказала о состоянии во Франции многолетних демонстраций, направленных против президента американского генерала — убийцы Раджа, против провозов французских фашистов, которые подобно Александру, провозом Германию, провозом Францию и бросают в тюрьмы своих патриотов родных.

Делегаты съезда единогласно принимают текст телеграммы французскому правительству с требованием о немедленном освобождении Жюль Дюма и Андре Стала — героев борьбы за свободу и независимость французского народа.

П. БЕЛОВ

За мир и единство

4-й съезд Союза свободной немецкой молодежи закончил свою работу. В течение четырех дней с трибуны съезда звучали возмущенные речи лучших представителей молодого поколения Германии, единогласно заявившие о своей непоколебимой воле решительно бороться за единство демократическое и миролюбивое германское государство, за укрепление демократического строя в ГДР, говоря о готовности немецкой молодежи защищать мир и свою родину от провозов внешних и внутренних врагов.

С приветствиями съезду выступили посланцы молодежи Советского Союза, Китая, Кореи, Польши, Бельгии и многих других стран.

С огромным ритуальным приветствием делегаты германскую дочь французского народа Раймонда Дюма, передавшего немецкой молодежи британский привет от миллионов молодых и девушек Франции. В своем ярком выступлении Раймонда Дюма рассказала о состоянии во Франции многолетних демонстраций, направленных против президента американского генерала — убийцы Раджа, против провозов французских фашистов, которые подобно Александру, провозом Германию, провозом Францию и бросают в тюрьмы своих патриотов родных.

Делегаты съезда единогласно принимают текст телеграммы французскому правительству с требованием о немедленном освобождении Жюль Дюма и Андре Стала — героев борьбы за свободу и независимость французского народа.

Высказано также предложение о немедленном приеме делегатов от французского народа Раймонда Дюма, передавшего немецкой молодежи британский привет от миллионов молодых и девушек Франции. В своем ярком выступлении Раймонда Дюма рассказала о состоянии во Франции многолетних демонстраций, направленных против президента американского генерала — убийцы Раджа, против провозов французских фашистов, которые подобно Александру, провозом Германию, провозом Францию и бросают в тюрьмы своих патриотов родных.

Делегаты съезда единогласно принимают текст телеграммы французскому правительству с требованием о немедленном освобождении Жюль Дюма и Андре Стала — героев борьбы за свободу и независимость французского народа.

Высказано также предложение о немедленном приеме делегатов от французского народа Раймонда Дюма, передавшего немецкой молодежи британский привет от миллионов молодых и девушек Франции. В своем ярком выступлении Раймонда Дюма рассказала о состоянии во Франции многолетних демонстраций, направленных против президента американского генерала — убийцы Раджа, против провозов французских фашистов, которые подобно Александру, провозом Германию, провозом Францию и бросают в тюрьмы своих патриотов родных.

П. БЕЛОВ

Байбел», в которой отразились величайшие чувства великого русского народа, бойкий, революционный напев «Варшавская» и «Песня о Родине».

Большую радость юным гостям Лейпцига доставил молодежный самодеятельный ансамбль рабочих завода Манс-Хутте. В огромном зале, где собралось свыше трех тысяч слушателей, молодые рабочие и работницы в восторге исполняли песни в танцы новой, демократической Германии. «Танец молодого капитана» был исполнен так ярко и выразительно, что публика три раза вылезала танцевать на «бис».

На другой день продемонстрировали свое искусство ансамбль Берлинского университета имени Гумбольдта и Фрайбургской городской академии, в которой некогда учился великий русский ученый М. В. Ломоносов. Были исполнены народные песни Бранденбург и Саксонии, несколько старинных старинных танцев.

Правительство ГДР уделяет большое внимание художественному образованию молодежи. Тысячи юношей и девушек учатся в балетных школах, консерваториях, в театральном институте. Учащиеся музыкальных училищ Дрездена, Лейпцига и Галле выступили на сцене с общими программами, в которых были включены оратория для хора и оркестра, написанная лейпцигским студентом Клаусом Пенфел (авторизованный автор), увертюра «Эммент» Белосева, оратория Шостаковича «Песнь о лесах».

Оркестр учащих Лейпцигской консерватории под управлением молодого дирижера Гомея. Ян исполнил произведения Моцарта и Бетховена, студент Дрезденской музыкальной академии — оратория западногерманского композитора Йозефа Гасе «Год в песне», построенную на мотивах старинной народной немецкой песни.

Выступили учащиеся художественных учебных заведений Лейпцига, которые в своем выступлении показали, что молодежь ГДР успешно овладевает реалистическим искусством, знаменательно изучает богатое классическое наследие своего народа, бережно охраняет немецкую культуру, которую в большом государстве обречено на гибель американские колонизаторы.

1 и 2 июня в Лейпциге были организованы парады. Более 300 артистов и групп художественной самодеятельности показали в эти дни свое искусство.

Особый успех выпал 1 июня на долю советской группы, когда уездными силами отмечали Международный день защиты детей. В этот день юные певцы Лейпцига отыграли детскую коллективную песню в районе города Ауэнзе. На свой праздник пригласили советский ансамбль, который показал большую программу юных артистов «Сбор урожая».

Большим 자랑алым шестидневным фестивалем учащиеся Лейпцигской консерватории отметили свое участие в Международном фестивале молодежи и студентов. В этот день юные певцы Лейпцига отыграли детскую коллективную песню в районе города Ауэнзе. На свой праздник пригласили советский ансамбль, который показал большую программу юных артистов «Сбор урожая».

В Лейпциге в течение нескольких дней на площади, астрах и в театрах Лейпцига выступили десятки молодежных самодеятельных кружков и коллективов художественных училищ республики. Это были подлинный праздник искусства освобожденного народа.

150 участников хорного ансамбля Общества германско-советской дружбы (Лейпциг) с большим успехом исполнили в сопровождении оркестра народных инструментов русские народные песни. Отлично прозвучали в исполнении хора свободная музыкальная «Славное море, священный Лейпциг, 3 июня. (По телефону).

„ЖИЛЕЦ“

Рассказ А. П. Чехова на сцене



Редкий концерт на советской сцене обходится без исполнения произведений А. П. Чехова. Лучшим из них является художественное слово, включенное в свои программы чеховские рассказы.

Среди этих выступлений заслуживает особого внимания работа артистов Театра им. Евг. Вахтангова Н. Гриценко, В. Покровского и А. Кашперова, исполнивших рассказ А. П. Чехова «Жилец». Автор инсценировки и ее постановщик — заслуженный артист республики Н. Гриценко.

Исполнение «Жилец» артистами Вахтанговского театра получило высокую оценку зрителей и среди них — многих выдающихся мастеров нашей сцены. В Топороков в своем письме к Гриценко писал по поводу этой работы: «Огромную радость вы мне доставили своим замечательным мастерством исполнения роли чеховского музыканта. Я был очарован вашим высоким искусством».

Инсценированный рассказ Чехова «Жилец» с успехом показывается на концертных Московских сценах.

На сценке: «Жилец» А. П. Чехова в исполнении артистов Театра им. Евг. Вахтангова Слева направо: В. Покровский, Н. Гриценко, А. Кашперов.

Поощрение за выполнение производственно-творческого плана

Ряд театров Российской Федерации выдвинул, а в отдельных случаях и перевыполнил план первого квартала по выпуску новых спектаклей, по посещаемости, прибыли и т. д. Комитет по делам культуры при Совете Министров РСФСР решил поощрить денежными премиями работников этих театров, в первую очередь — директоров, главных режиссеров, заместителей директоров и старших бухгалтеров. Кроме того, в распоряжение директоров театров выделены средства для премирования отличившихся членов коллективов.

В числе отмеченных премиями — Ярославский драматический театр им. Ф. Г. Волкова, Казанский государственный драматический театр им. В. Ш. Казанова, Свердловский, Куйбышевский и Молотовский театры оперы и балета, Ленинградский Большой, Челябинский и Куйбышевский драматические театры, Свердловский драматический театр, Свердловский театр музыкальной комедии.

Хор волжской песни

В Куйбышевском создается профессиональный волжский народный хор (художественный руководитель П. Миславский). В его состав войдут 100 человек — наиболее талантливые участники кружков художественной самодеятельности: певцы, музыканты, танцоры Куйбышевской, Горьковской, Сталинградской и других областей Поволжья. Сейчас проводится конкурс, в котором уже приняло участие свыше 700 человек.

Хор будет пропагандировать песенное богатство народов Поволжья.

ОТОВСКОУ

О НОВОСИБИРСК. Новосибирское издательство выпустило книгу «Мелодии и песни Южной Сибири», в которой помещены произведения местного народного творчества сибиряков, а также известные известным краеведам и собирателям народного творчества С. И. Гуляевым. Не все были и песни, с ироническими Гуляевым, были известны, так как архив его считался потерянным. Рукописи Гуляева были обнаружены недавно в государственном архиве Новосибирской области. В составленном десяти тысяч листов архиве Гуляева наряду с песнями и былинами «Илья Муромец и его сын», «Покупка шени на дар», «Казнь Степана Разина», «О Суворове», «О Кутузове» и другие. Эти произведения включены в новое издание.

О КАЛУГА. В областном художественном музее открыта большая передвижная выставка произведений ленинских народных мастеров. На ней представлены свыше ста экспонатов, в том числе искусство вышивальщицы Ирины Александровны Мухоморовой, декоративное лавно, раскраски росписей и театральные декорации. Многие работы народных художников посвящены В. И. Ленину и И. В. Сталину, героическим воинам подвигам советских людей. Талантливым исполнителем иллюстраций к произведениям А. С. Пушкина, русским былинным и к «Слову о полку Игореве».

О МОЛОТОВ. Областная филармония провела конференцию слушателей симфонических концертов. Участники конференции отметили некоторые достижения филармонии в пропаганде симфонической музыки русских и советских композиторов, указав на серьезные недостатки в организации, а также в составлении программ концертов.

О КАЗАНЬ. Общественность города

Памяти П. П. Пашкова

Сложился член правления Московского союза советских художников, профессор Павел Павлович Пашков. Замечательный художник декоративного искусства и прекрасный педагог, П. П. Пашков прожил большую плодотворную жизнь, посвященную неустанному творческому труду на благо русской и советской культуры.

За 80 лет жизни — 62 года посвятил Павел Павлович работе в области декоративного искусства и воспитанию молодых художников. В одном из своих последних выступлений П. П. Пашков говорил: «Трудиться над созданием красивой жизни для народа, украшать города, жилища советского человека так же почетно и важно, как создавать картины и скульптуры».

П. П. Пашков родился в 1872 году. Специальное художественное образование получил в Строгановском училище. По окончании училища он вел педагогическую работу сначала в самом училище, затем в Высших государственных мастерских при Академическом Малом театре и в Текстильном институте, где читал историю стилей костюма и текстильного рисунка.

Подлинный художник-патриот социалистической Родины, П. П. Пашков отдала все свои силы служению советскому искусству.

Ф. ФЕДОРОВСКИЙ, народный художник СССР.

Главный редактор С. Б. СУТОКИН. Редакционная коллегия: Г. В. АЛЕКСАНДРОВ, В. Н. ВЛАСОВ, Н. Н. ЖУКОВ, П. Н. ИВАНОВ (зам. главного редактора), А. А. ИОНИНОВ, Б. А. ЛАВРЕНЧЕВ, Н. И. ТРАПЕЗНИКОВ.

ОТКРЫТ ПРИЕМ ПОДПИСКИ на 2-е полугодие 1952 года НА ГАЗЕТУ „СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО“

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: на 6 месяцев (до конца года) — 23 руб. 40 коп., на 3 месяца — 11 руб. 70 коп.

Подписка принимается в отделенных званах и общественными учреждениями на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях.

Читателям, у которых в июне истек срок подписки на газету «Советское искусство», необходимо до издательского перерыва в получении газеты заблаговременно возобновить подписку на 2-е полугодие 1952 года.

„Пражская весна 1952 года“

«Легче мира добейте!» — под таким лозунгом 29 мая в столице Чехословакии Праге открылся VII международный музыкальный фестиваль «Пражская весна». В фестивале принимают участие выдающиеся музыканты-исполнители, дирижеры и композиторы 15 стран. На Польши приехал дирижер Витольд Ротшильд, из Болгарии — певица Нана Тодорова, Румынскую делегацию возглавляют композиторы Альфред Менделсон и Аким Стоя. На фестивале проходили прогрессивные музыкальные вечера Франши и Италия, известный немецкий певец, боря за мир Михаил Бюнин (Западная Германия). Впервые в «Пражской весне» принимают участие музыканты Народной Республики Китай. Как и в предыдущие годы, на фестивале принимают делегация советских музыкантов и артистов. Ее возглавляет директор Ленинградской филармонии А. Пономарев.

Торжественное открытие «Пражской весны» состоялось в Зале им. Сметаны. Здесь 29 мая собралась представительница общественности Праги, стахановцы предприятий, члены прибыльных на фестиваль делегаций. На открытии фестиваля присутствовали

председатель Национального собрания О. Нова, министр информации и просвещения В. Колецик, члены чехословацкого правительства. «Пражскую весну 1952 года» открыл заместитель председателя Совета министров Чехословакии З. Фишерингер, посвятивший свою речь значению пражских музыкальных фестивалей во всемирной борьбе народов за прочный и длительный мир.

Особенностью фестиваля этого года является включение в его программу большого числа произведений великого немецкого композитора Людвиг ван Бетховена, 125-летие со дня смерти которого отмечалось недавно во всем прогрессивном человечестве. Первый концерт, посвященный творчеству гениального композитора, состоялся 30 мая. Лейпцигский квартет, состоявшийся из крупнейших немецких музыкантов — профессора Бессе, Суссе, Герхарда и профессора Шульда, исполнил ряд квартетов Бетховена. В тот же день в Зале им. Сметаны состоялся концерт оркестра Чешской филармонии под управлением выдающегося венгерского дирижера, лауреата премии Кошута Алоиса Ночети. Были исполнены свита «Лудам Матис» современного венгерского композитора

Ференца Сабо, один из концертов Барбара О. Нова, министр информации и просвещения В. Колецик, члены чехословацкого правительства.

Пражская публика с интересом встретила предвечерние оперы Моцарта «Дон Жуан», в которой партию Деспорцо исполнил прогрессивный английский артист Мартин Юрсон. 1 июня в Вальдштейнском саду состоялся концерт двух чехословацких молодежных ансамблей — ансамбля военных учебных заведений и ансамбля им. Владислава Фучика. В их репертуаре — песни советских композиторов, чешские и словацкие народные песни, песни корейских партизан, французских докторов, немецких борцов за мир. Концерт отличался исполнением песни сторонников мира, горячо встреченный слушателями, которые в течение нескольких минут стоя приветствовали артистов.

Первое выступление советских артистов состоялось сегодня вечером в Зале им. Сметаны.

П. ШМЕЛЬКОВ, ПРАГА, 3 июня. (По телефону).

Смотр достижений культуры

Огромный амфитеатр Летнего театра не только большого польского города Бжег, разросшегося в окрестностях своего дома на берегу Осеры, занявшей до отвала. Самые выдающиеся таланты культуры и искусства Польши представили работы, крестный, интеллигентный, крадущийся польского народа в области культуры за годы, истекшие после освобождения страны.

Выступивший перед началом концерта министр культуры и искусств Польши Дембосини рассказал о больших



Число выступлений увеличилось почти втрое. 69 работало в стране театры, а за истекший год около 20 тысяч спектаклей, на которых побывало 8,5 миллиона зрителей. Одним только театром Опольского воодушевления сыграл в прошлом году свыше 700 спектаклей, побывало во многих городах и селах края.

Полноценной культурной жизнью живут трудящиеся на воссозданных землях. Сейчас здесь работают три оперных и двадцать драматических театров, пять филармоний, двадцать три высших школы.

Фестиваль музыки, песни и танца в Бжеге — одно из мероприятий, устройств по случаю празднования в мае дней просвещения, книги и печати. Во время этих дней во всей стране были организованы многочисленные выставки, лекции, дискуссии, конкурсы и смотри художественной самодеятельности, знакомящие трудящихся с достижениями новой польской культуры, с творчеством мастеров литературы и искусства всех стран и народов.

Дни просвещения, книги и печати являются крупным событием в культурной жизни народной Польши.

На сценке: выступление ансамбля песни и танца «Мазовец» на фестивале в Бжеге.